

以阶级斗争为纲，积极发展水貂生产

辽宁省旅大市革命委员会

我市发展社队(办)养貂是从1965年开始的,当时只有一个养貂点,35只种貂。1976年,养貂场(点)增加到124个,种貂达38,000只。养貂的社队在各级党委的领导下,以阶级斗争为纲,坚持党的基本路线,深入开展“农业学大寨”运动,十年来为国家出口貂皮235,000张,换取外汇350多万元;为社队增加集体收入810多万元;对于发展农、渔业生产、巩固人民公社集体经济,起了一定作用。庄河县观驾山公社仲屯生产小队,过去粮食产量低,渔业生产也很低。文化大革命以来,因陋就简办了貂场,为生产队增加了收入,积累了资金,并购买了拖拉机一台,修造木帆船三条,购置圈网二盘,还办了电,买了粉碎机、碾米机、电动机,家家户户安上了电灯,实现了粮食加工机械化。这个队1974年的粮食产量由原来的亩产300斤增加到730斤,社员平均收入由文化大革命前的40元增加到105元。从而摘掉了吃返销粮的帽子,又向国家卖余粮四万多斤,交售给水产部门商品鱼四万多斤。十年来,由于社队养貂,为农业生产提供貂粪89,000多吨,有力地促进了粮食增产。贫下中农深有体会地说:“貂粪比化肥好,秸棵壮实,既抗旱,抗风又抗涝。”我市水貂生产所以能够大幅度增长,有以下几点体会。

一、以阶级斗争为纲,摆正方向路线

开办貂场时,有的同志对农、副业关系认识不足,认为“副业搞不搞无关大局,粮食上不去,搞什么也白搭。”也有人认为“农业没有多大油水,养貂来钱快。”针对这些思想,市革委会组织有关部门和社队认真学习毛主席关于“以粮为纲,全面发展”的教导,进行了批判,从而摆正了农业同副业的辩证关系。当养貂发展起来时,又有人说:“养貂是为资产阶级太太、小姐服务的”,不敢发展;阶级敌人则乘机造谣破坏。有关社队及时予以反击,顶住了“砍貂风”。但是,树欲静而风不止,仍有人认为“貂吃鱼影响市场供应,把养貂与渔业对立起来。应当承认,前一时期因造渔船、建冷库跟不上去,貂是吃了一些下杂鱼,对市场供应有一定影响。后来我们把发展养貂纳入国民经济计划,尽量使水貂发展量与捕鱼能力相适应。两年来我市外贸部门大力扶持养貂生产,造了49只鱼船,提高了捕鱼量八、九千吨,基本上适应了水貂生产的需要,同时促进了渔业的

发展。

为了提高农、副业的关系,市革委会于1973年开展讨论,确定把发展水貂生产作为打好农业翻身仗的措施来抓,从而推动了养貂事业的不断发展。

二、以社养为主、队养为辅

实践使我们认识到,水貂生产是一项收益较多较快的副业,由公社为主经营,可以扩大公社一级的所有制,壮大人民公社的集体经济,更好地把养貂积累的资金用于农业机械化和水利化,促进农、渔业生产,防止生产队之间的穷富差别。为此,我们在扩大貂点,增加种貂时,首先着眼于公社一级,逐步扩大公社养貂所占的比重。1975年公社一级的貂场,种貂所占的比重,已由1973年的32.9%上升到41.7%;生产队所占的比重,已由55.1%下降到47.3%。此外,我们还积极扶持公社造船和建冷库,增加公社所有制的经济基础,为水貂生产大发展创造物质基础。

学习了毛主席关于理论问题的重要指示后,使我们更加认识到,在发展水貂生产中,坚持“以社养为主,队养为辅”的原则,不断扩大公社一级所有制,对于发挥人民公社一大二公的优越性,限制资产阶级法权,减少由于商品生产而带来的资本主义自发倾向和弊病,为逐步过渡到全民所有制创造条件,有着重要的意义。当然,并不是说只发展公社养貂而限制大小队养貂。我们提倡两条腿走路,对于有条件的生产队,仍然要鼓励他们养貂。问题是要随着养貂事业的发展,努力扩大公社一级所占的比重,使公社一级逐步占到绝对优势,为农村集体所有制从生产队为基本核算单位而逐步过渡到以公社为核算单位创造条件。

三、自力更生为主,国家扶持为辅

是自力更生,艰苦奋斗,因陋就简,勤俭办貂场,还是伸手向上,单纯依赖国家办貂场,这是两种思想、两条路线的斗争。对此,我们主要是发动社队自力更生,艰苦奋斗,因陋就简办貂场。许多社队以大寨为榜样,劈山填沟,自己采石,砌围墙,盖房子;利用废旧物资和边角余料编貂笼,钉貂箱。特别是不少貂场开展了综合饲养,利用貂粪和水貂剩食喂猪、养鸡,有的还养了奶牛、奶羊,开荒种菜。因而水貂需要的肉、蛋、奶、菜,

不但做到了自给,还向国家交售了肥猪和鲜蛋。

由于以自力更生为主的方针办貂场,从1974年开始到目前,共造渔船49条,大的185马力,小的为20马力。共新建或改建冷库七座。实践证明,如果不是发动公社自己动手建造,而仅仅依靠国营企业建造,是不可能这样快的。

另外,养貂社队吸收了部分上山下乡知识青年,活跃了养貂事业。知识青年同贫下中农在一起,既有利于接受再教育,又提高了养貂技术。1975年我们在交

流岛公社办了个知识青年养貂场,头一年养貂250只就产仔958只,群平均成活达4.5头以上。为科学养貂作出了样板。

以上是我市在无产阶级文化大革命中取得的胜利成果,这是对右倾翻案风的有力回击。今后我们决心以阶级斗争为纲,坚持党的基本路线,充分利用我市丰富的水产资源,为大力发展养貂促进农业、渔业的大发展而努力奋斗,为社会主义建设,支援世界革命作出更大的贡献,把反击右倾翻案风的伟大斗争进行到底。